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Geometria plana

Poligonos

Poligono es una superficie cerrada limitada por segmentos de recta llamados lados. Se llama
vértices a los extremos de los segmentos, diagonal al segmento que une dos vértices no consecuti-
vos Yy perimetro a la suma de las longitudes de todos los lados.

Poligono regular es aquel que tiene todos sus angulos y sus lados iguales. Segln el nimero de
lados que tengan reciben los siguientes nombres: triangulo (tres lados), cuadrilatero (cuatro la-
dos), pentagono (cinco lados), hexagono (Seis lados), heptagono (siete lados), octégono (ocho
lados), eneagono (nueve lados), decagono (diez lados), undecagono (once lados), dodecagono
(doce lados), etc...

Poligono regular

. erimetro - apotema ‘a
Area = 2 P = p2

a = apotema

Poligono cualquiera

El area se calcula descomponiendo el poli-
gono en tridngulos y calculando por sepa-
rado sus areas.

Atotal = Al +A2 +A3 +A4
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Triangulos

Un triangulo es un poligono de tres lados. Un tridngulo puede ser del siguiente tipo: equilatero
(los tres lados iguales), isdsceles (dos lados iguales), escaleno (los tres lados diferentes), obtusan-
gulo (un angulo obtuso), acutangulo (todos los angulos agudos) y rectangulo (un angulo recto).
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Los angulos de un tridngulo suman 180°
a+pB+y=180°

Un lado de un triangulo es menor que la
suma de los otros dos y mayor que su dife-
rencia.

a<b+c

a>b-c

Triangulo

Perimetro=a+b+c

Area = b-h
2

Triangulo rectangulo

Perimetro=a+b+c
Ta de Pitagoras a° = b® +c?

Altura: Es la perpendicular desde un vér-
tice al lado opuesto.

Ortocentro (H): Es el punto donde se cor-
tan las tres alturas de un triangulo.

Mediana: Es la recta que va desde un vér-
tice al punto medio del lado opuesto.

Baricentro (G): Es el punto donde se cor-
tan las tres medianas de un triangulo. La
distancia del baricentro al vértice es doble
de la distancia del baricentro al punto me-
dio.
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Mediatriz: Es la perpendicular a un lado
que pasa por su punto medio.

Circuncentro (C): Es el punto donde se
cortan las tres mediatrices de un triangulo.
Este punto se encuentra a la misma distan-
cia de los tres vértices, y es el centro de la
circunferencia circunscrita al triangulo.

Bisectriz: Es la recta que divide al angulo
en dos partes iguales.

Incentro (I): Es el punto donde se cortan
las tres bisectrices de un triangulo. Esté si-
tuado a la misma distancia de los lados y
es el centro de la circunferencia inscrita en
el triangulo.

Teorema de la altura

hzzpl.pz

Teorema del cateto

bzza.pl
¢’ =a-p,

Circunferencia inscrita en un triangulo.
El centro es el punto de corte de las bisec-
trices.
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Circunferencia circunscrita a un triangu-
lo. El centro es el punto de corte de las
mediatrices.

Semejanza de triangulos

Dos triangulos son semejantes si tienen los angulos iguales, o lo que es equivalente, si tienen un
angulo igual y proporcionales los lados que lo forman.

El cociente entre los lados homdlogos de
dos triangulos semejantes es igual a una
b c constante llamada razon de semejanza.
a b c
@ b o °
a
b’ c! De ésta expresion se derivan otras como
a_a' a_a' b b
a’ b b c c c ¢

Cuadrilateros

Un cuadrilatero es una figura limitada por cuatro lados. Los angulos interiores del cuadrilatero
suman 360°. Hay tres tipos de cuadrilateros: paralelogramos, trapecios y trapezoides.

Los paralelogramos tienen sus lados paralelos iguales dos a dos. Son paralelogramos: el cua-
drado, el rectangulo, el rombo y el romboide. En los paralelogramos, las diagonales los dividen
en dos partes iguales y se cortan en el punto medio. Las diagonales del rombo y del cuadrado son
perpendiculares.

Los trapecios tienen dos lados paralelos que se llaman bases. Trapecio rectangulo es el que
tiene un angulo recto. Trapecio isosceles es el que tiene iguales los lados no paralelos.

Los trapezoides no tienen ningln lado paralelo.
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Los cuatro angulos interiores de un cuadri-
latero suman 360°.

1+2+3=180°
4+54+6=180°

Perimetro = 2a + 2b

Rectangulo "
Area=a-b

Paralelogramo

Area=b-h

Trapecio

h i
Area:BTer-h

Perimetro = 4x

Rombo . .
Area = DTd
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Circunferencia

Es una curva cerrada y plana cuyos puntos equidistan de un punto interior llamado centro. Se
llama radio a la recta que une un punto de la circunferencia con el centro de la misma. Todos los
radios son iguales. Cuerda es una recta que une dos puntos de una circunferencia. Circulo es la
porcion de plano limitada por la circunferencia. Diametro es una cuerda que pasa por el centro de
la circunferencia y que por tanto tiene una longitud doble que la del radio. Arco es una porcion de
circunferencia. Sector circular es la porcion de circulo comprendida entre dos radios. Segmento
circular es la porcion de circulo comprendida entre un arco y su cuerda.

Circunferencia

Longitud = 2mr

Circulo

Area=r-r?

o

Sector circular de n

Segmento circular

Area = Area del sector — area del triangulo

O @@l

taﬂ‘z’:eme

\ exterior

Posiciones de una recta y una circunfe-
rencia
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Relacidén de semejanza entre las areas y volumenes de figuras semejantes

El cociente entre las areas de dos figuras semejantes es igual al cuadrado de la razon de seme-
janza.

!

, . 2
" (razén de semejanza )

El cociente entre los volimenes de dos figuras semejantes es igual al cubo de su razon de se-
mejanza.

!

y . 3
v (razén de semejanza )
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Miscelanea

1)

2)
3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

Dos ciudades que en la realidad estan a 900 km, aparecen en el mapa separadas 6 cm. ;A

qué escala se ha dibujado el mapa?

Calcula la distancia a que se encuentran 2 ciudades si en el plano estan a 13 cm.

Datos: escala 1: 1800000.

La sombra de un lapiz de 10 cm en un determinado momento es de 25 cm. ;Cual sera en

ese momento la sombra de una torre de 40 m?

Calcula la profundidad de un pozo de diametro 2 metros, sabiendo que alejandose 0,7m
del borde, desde una altura de 1,70m vemos que la visual une el borde del pozo con la li-

nea del fondo.

Calcula la altura del arbol de las figura,
sabiendo que la longitud de la estaca es
de 1'3 metros, la altura del hombre 1'8
m. y la distancia desde el extremo supe-
rior del poste al extremo superior del ar-
bol es de 10 m.

Calcula la altura de un semaforo, sabiendo que desde un cierto punto A, se ve bajo un
angulo de 60° y si nos alejamos 40 metros se ve bajo un angulo de 30°.

Sabiendo que cosa =03 y o es un angulo agudo calcula las restantes razones trigonomé-

tricas

Expresa el perimetro y el area del rec-
tangulo en funcion de x.

Se desea prolongar el alero de un tejado
para construir un porche que cubra 370
cm. desde la pared. Hallar la longitud de
la prolongacion.

Carlos ha construido una estanteria de
libros y ahora quiere barnizarla comple-
tamente, salvo la parte posterior que da a
la pared.

a) Calcula el area total a barnizar en

m?.

b) Si una lata de barniz cubre 2m’
scuantas latas seran necesarias?

84 em
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11)

12)

13)

14)

15)

Un rectangulo de 9 m de base y S de altu-
ra gira 360° alrededor de una recta para-
lela a la altura, que esta situada a 15 m
de distancia. Calcula la superficie y el vo-
lumen del cuerpo que resulta.

Se desea construir una casa de forma A
rectangular en un angulo recto de un te-
rreno triangular.

a) Obtener a en funcion de x.
b) Obtener el area de la casa en funcion
de x.

30m

Una moneda de cobre tiene a una temperatura de 0° C, un radio de S mm y aumenta de
tamaiio al ser sometida a un aumento de temperatura: su radio aumenta 1 mm cada vez
que subimos su temperatura 100° C. Completa la tabla:

Temperatura (°C) | 0 | 10 | 200 | 300 | 400

Area(mm) | | | | |

a) Calcula la funcion que relaciona la superficie de la moneda con el aumento de tempera-
tura.

b) Si el cobre no se funde hasta los 1000° C, ; Qué tamafio maximo alcanza la moneda?

¢) Si queremos que la moneda no se cuele por un agujero de 14'S mm. de diametro, ;a qué
temperatura debe estar la moneda?

Encontrar la ecuacion de la parabola que pasa por los puntos A (0,0),B(4,—4) y C(8,0).

En el patio del instituto van a pintar las lineas de una cancha de baloncesto. Las dimen-
siones totales son 28 mx15m. La zona tiene forma de trapecio y su base mayor mide 6 m.

El semicirculo de los tiros libres tiene un radio de 1’8 m y alrededor de la zona de tiros li-

bres esta la linea de tiros de tres puntos.

a) Si en vez de pintar las lineas en el patio, se instalara una cancha de parquet en un pa-
bellon cubierto, ;cuanto costaria cubrir todo el campo a 40 € el metro cuadrado de
parquet?

b) ;Cual es el area de la zona? Ten en cuenta que es un trapecio.

¢) Si el aro mide 45 cm. de didmetro y tiene 16 mm. de grosor. ;Cual es la superficie del
hueco por donde tiene que entrar el balon?

d) La linea de tres puntos esta situada a 6’25 m. Esta linea esta formada por dos segmen-
tos rectos, uno a cada lado, que miden 1’575 m y un semicirculo cuyo centro esta justo
debajo del aro y cuyo radio es precisamente 6’25 m. ;Cual es entonces la superficie de
la zona de tiros de dos puntos, (que es precisamente la que esta situada dentro de la li-
nea de tres)?

e) (Qué porcentaje del total de cancha ocupa la zona de dos puntos?
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f) Si un jugador lanza un tiro de tres puntos desde una esquina tiene poco espacio ya que
no puede pisar la linea exterior del campo ni pisar la linea de tres puntos ;Cuanto mi-

de la distancia que hay entre ambas lineas?
14 m

9'8 m 1'8 m

—
-}

Y

15 m 6m

16) El Tangram chino es un cuadrado dividido en 7 piezas (5 triangulos rectangulos isosceles,

un cuadrado y un paralelogramo).

a) Calcula la diagonal del cuadrado de lado “x”.

b) Encuentra en funcion de “x” (lado del cuadrado) el area de cada figura A, B,C,D, E, F
y G.

¢) Compara la superficie de las piezas y prueba que la suma de las superficies de las pie-
zas D, F y G coincide con la superficie de la pieza A

d) ;Cuanto medira el lado “x” de un Tangram en el que las superficies de las piezas A, C
y F suman 7-2*cm’.

—
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Soluciones

1) 1/15.000.000 2)234km 3)1m 4)Silaboca del pozo esta a ras del suelo h=4'85m

5 h=7"15m 6) h=34'641m

7) a=72'54° sen72'54°=0'9539 tg72'54°=3'1793

8) P=24-118x A=-041x’+4'92x 9) x=1'83m  10) a)A=37292m> b) 1'86 latas

11) S=2959'38m V =5513'49m°

42 -14x 42x —14x?

12) a)a= b) A= 20

13) a)A=n(5+001t)> b)A=15mmm? c)725° 14) y=0'25x> —2x

15) a) 1800€ b) 2784m> ) 1170cm®> d)85m° ) 40% f)125m

2

16) a) d=~2x b) SA:XT s, =%

2 2 2 2 2 2
X X

X
4 Sc:? SD:E SE:

c) Ay B tienen el doble de superficieque C,Dy E
C, Dy E tienen el doble de superficie que Fy G

X2

Spiric = T =S,

d) x=8cm
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Calculadora Cientifica Casio

Antes de comenzar con las

H Modos

Antas de comanzar un calculo, primaro dabea ingresar al
modo correcto como @ indica en la tabla siguients.

Para realizar este tipo Realice esta | Para ingresar

de calculo: operacidn de tecla:) este modo;
Cdlculos aritréticos basicos o] 1] COoOMP
Desviacidn estandar fecd] (2] sD
Célculos da ragrasian o] REG

* Prasionando méds de una vez la tecla = visualiza las
pantallas de ajustes adicicnales. Las pantallas de ajustes
se describen en las secciones de este manual en donde
son usadas realments para cambiar los ajustes de la
calculadora.

+ En aste manual, el nombre dal modo que necasita
ingresar para realizar los cdlculos que se describen se
indica en al titulo principal de cada seccidn.

Ejemplo: ITPTP 8D
estadisticos cREGH
iNota!

* Para retornar el modo da cdleulo v ajuste a sus ajustes
iniciales fijados por omisidn siguientes, presione b=
iMade) B,

Modo de céloulo: COMP
Unidad angular: Deqg
Formnato de presentacidn exponencial: Morm 1
Formato de presantacidn de fraccian: abe
Caracter de punto decimal: Dot {punto)

Los indicadoras de modo aparecan an la parte suparior
de la prasentacidn.

Azsqiress de verificar el modo de céleulo actual (5D,
REG, COMP) v ajusta de unidad angular (Deg, Rad, Gra)
antes de comenzar un calculo.

-

L]

M Capacidad de ingreso

El drea de memoria usada para el ingreso del célculo
pueds retener 79 “pazos”. Sa toma como un paso cada
Vez gque presiona una tacla o una tecla de operador
artmético (B8, B, B3, B ). La operacién da las teclas
= o & no toman un paso, de modo que ingresando
B=1 [, por gjemplo, solaments toma un paso.

FPara un calculo simple se puaden ingresar hasta 79
pasos. Siempra que ingresa el paso 72 de cualquisr
calculo, al curaor cambia dasde “ " a “Il” para parmitirla
sabar qua sa ancuantra con poca mamaoria. Si necesita
ingresar mas da 79 pasos, debera dividir su calculo en
dos o mas paras.

Presionando la tecla B=l [lama el daltime resultado
obtenido, que pusdsa usar en un calculo subsiguients.
Para mayor informacian acerca del uso de la tecla [,
vea la parte titulada "Meamoria de respussta”.

-

-

-

M Haciendo correcciones durante el

ingreso

« Utilice las teclas (= y (] para mover el curscr a la
posicidn que desea.

* Prasions para bomrar e ndmero o funcidén en la
posicidn actual dal cursor.

*+ Prasions = para cambiar a un cursor de insercidn
L1, Ingresando algo mientraz el cursar da insercidn se
ancuantra sobre la presentacion inserta el ingreso an la
posicidn de cursor de insarcidn.

+ Presionando las teclas B9 o B retoma al cursor
normal desde el cursar de insarcidn.

M Funcion de repeticion

+ Cadavez que raaliza un calculo, la funcidn de rapeticidn
almacana la férmula de cdlculo v =u resultado en la
memoria de repeticién. Presionande la tecla A visualiza
la fdmula v resultado dal dltimo caloulo que ha realizado.
Presionando de nuave (& retroceds pasos secusncial-
meante (de nuevo a viejo) a través de los calculos
pasados.

* Prasionando la tecla (4 o (] mientras un célculo con
memaoria de repeticidn se encusentra sobre la presanta-
cidn cambia a la pantalla de edicidn,

+ Prasionando la tecla 4 o™ inmediatamente después
de finalizar un célculo, visualiza la pantalla de edicidn
para age calculo.

« Prasionando B8 no borra la memaoria de repeticicn, de
manera que puede volver a llamar el dltimo calculo aun
después de presionar B3,

+ La capacidad de la memoria de repaticién es de 128
bytas para el almacenamignto de ambas expresionas v
resultados.

* La memoria de repeticién es borrada por cualquisra da
las acciones siguientes.

Cuando prasiona la tecla [TH],

Cuando inicializa los modos v ajustes presionando B
El.Ey83.

Cuando cambia desde un modo de calculo a otro.
Cuando desactiva la alimentacidn de la calculadora.

M Localizador de error

+ Prasionando ™ o (<1 después que se producs un emor
visualiza el célculo con el cursor ubicado en la posicidn
an donde ha ocurido el arror.

H Instrucciones multiples

Una instruccidn maltiple ez una expresidn compuesta de
dos o mas aexpresionas mas pequaias, que estin unidas
usando los dos puntos ( © ).

+ Ejemple: Sumar2 + 3 y luego multiplicar el resultado
por 4.

@O« 2 5 .ce

Ans=4
=) )

B Formatos de presentacion exponencial

Esta calculadora puede visualizar hasta 10 digitos. Los

valoras mas grandes son visualizados automaticaments

usando la notacidn exponencial. En al caso da valores

decimales, puede seleccionar entre dos formatos que

detamina en qué punto sa usa la notacidn exponancial.

* Paracambiar el formato de la presentacidn exponencial,
presione varias veces la tecla M= hasta alcanzar la
pantalla de ajuste del formato de presentacidn
exponencial mostrada a continuacidn.

Fix Sci Norm
1 2 3

*+ Prasione (&, Scobre la pantalla de seleccién de formato
que aparece, prasione () para seleccionar Norm 1 o
para Nom 2.
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*Norm 1

Con Morm 1, la notacién exponencial se usa auto-
maticamante para valoras entarcs con mas de 10 digitos
y valores dacimales con mas de dos lugares decimales.

s Nom 2

Con Morm 2, la notacién exponencial se usa auto-
maticamants para valoras entaros con mas de 10 digitos
¥ valores decimales conméas de nueve lugares decimales.

* Todos los ejemplos en este manual muestran los
resultados de calculo usando el fomato Nom 1.

M Punto decimal y simbolos
separadores
Puadea uzar la pantalla de ajustes de presentacidn (Dizp)

para especificar loz simbolos que dessa para el punto
decimal v separador de 3 digitos.

* Para cambiar al ajuste dal punto decimal y simbaolo
separador, presione varias veces la tecla M=l hasta
alcanzar la pantalla de ajuste mostrada a continuacién.

Disp
1

* Yisualiza la pantalla de salaccidn.
=]

+ Presione la tecla numérica (OO0 o (2) que comesponda
al ajuste que dessa usar.

@ipaty: Punto decimal, separador con coma.
[EliCcomma): Coma decimal, separador con punto.

M Inicializacion de la calculadora

* Cuando desaa inicializar el modo de calculo v ajusta, v
barrar la mamoria de repaticidn y variables, realics la
oparacidn da tecla siguienta.

T ER[PAY = |

Calculos basicos ¢COMP,

M Calculos aritméticos

Cuando desea realizar calculos basicos, ufilice la tecla
= para ingresar el modo COMP.

COMP L o) (1]

Los valores negativos dentro de los cdleulos daban estar
ancarrados antre parédntesiz. Para una mas detallada
informacidn, veala parte titulada “Orden de operacionas”.
Mo es necesario ancarrar un exponanta negativo antra
paréntesis.

5en 2,34 = 105 = [m] 2,34 [l () 5
Ejemplo 1: 3<(5x10% = 1,510
k] = EACERETEER = |

Ejemplo 2: 5x(9+7) = 80 1 = JEE=] + RedWE) = |
Puede omitir todas las operaciones de [ antes de B3

M Operaciones con fracciones

= Calculos fraccionarios

+ Loz valores son automaticamente visualizados an el
formato decimal, siempra que el nimers total de digitos
de un valor fraccionario (entero + numerador +
denominador + marcas separatoriaz) excads de 10.

2 1 13
Ejemplo 1: —+ 1 =13
* Elemp 3 "5 15

2 EEsB]| 1345 |

1 2 11
- Elemploﬂ.ST+ 1T= 4 E

3 [EE 1 =% 4 E3

1 & 26 3B 411112,
-EIemnIo&:%=% o5 418
+ Ejemplo 4: 1?+1.Ei=2,1 1@ 1s8

* Loz resultados de cdlculos que mezcan fraccionas v
valores decimales son siempra decimales.

& Conversion de decimal < fraceldn

# Para convertir los resultados de céleuls entre valores
decimales v valoras fraccionarnos, utilice la operacidn
que sa muestra a continuacidn.

* Tenga an cuanta que la convarsidn puade tomar tanto
como dos segundos para completarse.

* Ejemplo1: 275 =2 % {Decimal — Fraccidn)
2758
w®
- e

* Ejemplo 2: 1?*:—} 0.5 (Fraccidn «— Dacimal)

128
@
. [ 1.2,
+ Converslon de fraccldn mixta —

fracclon impropia

* Ejemplo: 1 % 3 i

3

tEz@ 8] 12,3 |
Sl ——
Bl 1,243 |

Puedsa usarla pantalla de ajustes da presantacian (Disp)
para especificar el formato de presentacidn cuando un
resultado de calculo da fraccidn as mayor qua 1.

+ Para cambiar el formato de presentacidn de fraccidn,
presione varias veces la tecla ™= hasta alcanzar la
partalla de ajuste mostrada a continuacian.

Disp
1

Visualiza la pantalla de salaccidn.

Prasione la tecla numérica (00 o [(Z]) que comresponda
al ajuste que dessa usar.

@Dat%): Fraccidn mixta

Eidic): Fraccidn impropia

+ Se producs un amor s intenta ingresar unafracsidn mixta
miantras se salacciona &l formato de presentacidn dfc.

H Calculos de porcentajes

+ Ejemple 1: Calcular &l 12%% de 1500 (18Q)
1500 B 12 b=

+ Ejemplo 2: Calcular qus porcantaje de 580 s S50
(75%)
ae0 B 550 ke
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+ Ejemplo 3: Agregar 15% sclbre 2500 (2875)
2500 ER 1569 [ + ]
+ Ejemplo 4: Dezcontar 3500 por 25% (2625)

ac00 Bl 25k (2] B

+ Ejemplo 5: Dezcontar la suma de 168, 92 v 734 an un
20% (g0a)
165 B 28 BB 734 B () o) (510 [A)

ford (4] B3R 20 f (] 1D

* Como se muestra agui, si desea usar el valor de la
memonia da respuasta actual en un célculo da aumento
o descuento, necesita asignar el valor de la memaoria de
respuasta en una variable, v luego usar la vanable an al
calculo de aumantoddescuento. Esto se debs a que el
céleulo realizado al presionar (& almacena un resultado
aﬂla memaoria de respuesta, antas de prasionarse la tacla

+ Ejemplo 6: Si se agregan 300 gramos a una muestra
de prusba que originalments pesa 500 gramos, jcudl
as el porcentaje de aumento en paso? (T60%)

300 B3 500 B

+ Ejemplo 7: ;Cudl as el porcentaje de cambio cuando
un valor se aumenta de 40 a 467 ;Cudl es cuando ez
487 (15%, 20%)

45 B 40 b= (%]
(=] () (] (] [ [) & DD

M Calculos con grados, minutos y
segundos

+ Se pueden realizar cdlculos sexagesimales usando
grados (horas), minutoz v segundoz, v también conveartir
antre valores sexagesimales v decimales.

+ Ejemplo 1: Convertir el valor decimal 2,258 a un valor
sexagesimal v luego volver al valor decimal.

2258 80 2.258
fost) (5 2157288
[ 2.258

+ Ejemplo 2: Realizar el calculo siguisnts:
12"34'56" = 3,45
12 EesaEE 458 43°24°31.2

B FIX, SCI, RND

+ Para cambiar los ajustas para el nimeare de lugares
decimales, el ndmero de digitos significantes, o el
formato de presentacidn exponancial, presiona varas
veces |a tecla M= hasta alcanzar la partalla de ajustes
mostrada a continuacian.

Fix Sci
1 2

Morm

« Presione la tecla numérica (00, E o @) que
comesponda al elementos de ajuste que desea cambiar.

(Fix): MNumero de lugaras decimalaes.
(2] isci);: Mumero de digitos significativos.
{Momn): Fomnato de presentacidon exponencial.

+ Ejemple 1: 200 - 7 = 14 =

20068763 14 B3

-+ (T {Fix) (3]

{Espacifica tres
Iugares decimales.)

Ax
400.000

0BT B 28,581
< Y = | 400.000

Lo siguiente realiza el mismo cilculo usando el ndmero
aspacificado de lugaras dacimalas.

cooEB7 8 28.571

] 28571
048 399,994

* Prasions B - [E]{Naorm) O para borrar la especifica-
cidn Fix.

{El esikeuis Irierno cortinds
usardo 12 dighos.)

{Redordiea Insrns)

+ Ejemplo 2: 1 + 3, visualizando el resultado con dos
digitos significantes (Sci 2)

- (Z(Sci) (2 1 E 2 D 3301

+ Prasione B= -----[E]{Norm) (O para borrar la especifica-
cidn Sci.
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Calculos con

memoria

Cuando desea realizar un caloulo usando la memoria,
utilice la tecla B para ingresar el modo COMP.

COMP | (1]

H Memoria de respuesta

* Siempre que presiona B luego de ingresar valores o
una expresidn, el resultado calculado actualiza
automaticamente los contenidos de la memoria de
respuasta almacenando el resultado.

Ademés de BN, los contenidos de la memeoria de
respuesta son también actualizados sismpre que se
prasiona B= (], ], b= (M), o B=1 BT (seguido por una
letrade AalaF, oM, XoY).

Puede valver a llamar los contenidos de la memornia de
respuesta prasionando e,

La mamoria de raspuasta puads almacenar hasta 12
digitos para la mantisa v dos digitos para el exponents.
Loz contenidos de la memoria de respussta no son
actualizados sila oparacian realizada por cualquiera de
laz operacionas de tecla resulta an un arror.

-

-

-

-

B Calculos consecutivos

+ Como el primer valor de su célculo siguients, puedsa
utilizar 2l resultado de cédlculs gque se encuentra actual-
menta sobra la presentacidn (v también almacenado an
la memoria de respuesta). Tenga en cuenta que
presicnando una tecla de operador mientras se visualiza
un resultado, ocasiona que el valor visualizado cambis
a Ang, indicands que al valor se ancuantra actual-
menta almacenado an la memoria de rezpuesta.

El resultado de un calculo también puade usarse con
una funcidn da tipo A subsiguianta (v2, ¥, 1, x1, DRGe),

+,—, MW, T w, =, nPryrCr.

-

M Memoria independiente

+ Los valores puaden ingresarse directaments en la me-
moria, sumar a la memorna o restarse de la memaoria.
Lamamoria independianta as convanienta para calcular
los totales acumulatives.

= La memaonia indepandiante utiliza la misma darea de me-
moria que la vanable M.

+ Para borrar la memaoria independiente (M), ingrese (0J
Fe=l (578 (M) (M4,

+ Ejemplo:
234+ 0=32 23 B 9 b= BT (W0 (M)
B3 — 6 =47 el — JrT|
—) 452 =290 45 E3 2 b [
~ Total) = el (B0 (M)
M Variables

+ Exizten nuave vanables (A hasta la F, M, X & ¥, que
puadan usarse para almacenar datos, constantes,
resultados y otros valores.

+ Lltilice la operacidn siguienta para borrar los datos
asignacos auna variable particular: (@] e 579 (K], Esta
operacién borra los datos asignados a la varabla A,

+ Cuando desea borrar los valores asignados a todas las
vanables, realica la operacidn da tada siguienta.

TN ER{R ] =]

+* Ejlemplo: 1932 + 23 = &4
1932 - 28 =§,9
1o (A1 B 22 B3

CREY - Pty =

Calculos con funciones
cientificas

¢COMP,

Cuando desea realizar calculos con funciones cdentificas,
utilice la tecla ™= para ingresar el mode COMP.

+ Ciertos tipos de célculos puaden tomar un tiempo largo
an complatarsa.

+ Espare aque el rasultado aparezca acbre la presantacidn
antes de comenzar el caloulo siguisnta.

+ T=23,14159265359

M Funciones trigonométricas/
trigonomeétricas inversas
* Para cambiar la unidad angular fijada por omisidn
{grados, radianes, grados centesimales), presione varias
veces la tecla = hasta alcanzar la pantalla de ajustes
de unidad angular mostrada a continuacidn.

Deg Rad Gra
1 2 3

* Prasione la tecla numérica (01, o (@) que
comasponda a la unidad angular que desaa usar.
m

(90° = %radianas = 100 grados cantesimales)

+ Ejemple 1: sen 63°52'41" = 0,.887859012

= ..“.“.III|:DEQ:|
Ll g3l 52 4 D BD
+ Ejemplo 2: cos I: il |"ad:| =05
2 B - (2 Radl)
[k @ @8
Ta "

+ Ejemplo 3: cos-! - = 025 nirad)| = Tujrad]]

fuxx] ... [2] (Riad)

faae] [z (7] ) 2 R0 2 (1) I o] B ][] (D

* Ejemplo 4: tan—' 0,741 = 36,53844577
[ [Dgg]
farl = 0,741 B

M Raices cuadradas, raices cubicas,
raices, cuadrados, cubos, reciprocas,
factoriales, numeros aleatorios, Ty
combinacion/permutacion

» Ejemplo1: 2 + /3 x {5 = 5,287 196909

2B 2E3 ] =]
+ Ejemplo 2: %5 + * =27 = —1,200024053
feml (7] £ I ferl (0] (1 =20 27 (B
« Ejemplo 3: \123 (= 1237) = 1,988647795

70 123 80

« Ejemplo 4: 123 + 30¢ = 1023 EEY + FEEsl = |

« Ejemplo 5: 12%= 1728 128
4
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]
+ Ejemplo 6: 5= 12

1 1

3 4 KEIrE] - FArEirEl = )
+ Ejemplo 7: 8] = 40320 & fme [ = |
+ Ejemple 8: Para genarar un numero aleatorio antra

0,000 y 0,999,
b (] D 0.664

{El valkar anieriar ag solaments una mussira. Log reeultados pasdan
difalr cada wez

« Ejemploe 9: 31 = 9, 424777961 2k (@) B

+ Ejemplo 10: Detarminar cudantos valores de 4 digitos
diferantes pueden producirse usando los numearos 1 al 7.

# Loz ndmeros no puaden sar duplicadas dentro del
mismo valor de 4 digitos (se pamite 1234, pero no
1123). (&4a)

7 e G 4 DD

+ Ejemplo 11: Detarminar cuantcs grupos de 4 miembros
pueden ser organizados en un grupo de 10 individuos.

210
10 48
M Conversion de unidad angular
« Prasione Bl (= para visualizar &l meni siguients.

D B G
1 2 3

« Prasionanda (1, (2] o (T convierte el valor visualizado
a la unidad angular correspondients.

+ Ejemplo: Convertir 4,25 radianes a grados.
peod - (D)

.

4.25 B9 =) ((R) B | 243 5070820

Calculos

estadisticos

| Desviacién estandar

Utilice la tecla ™ para ingresar el mode S0 cuando
desaa realizar calculos estadisticos usando la
desviacidn estandar.

« En &l medo SD vy modo REG, la tecla M opara como la
tecia [OT],

+ El ingreso de datos siempre comienza con B
iscl B para borar la memoria de estadisticas.

+ |ngrese los datos usando la sacuencia de tecla siguienta.
=dlatos 1=

+ Los datos ingresados =2 usan para calcular los valores
paran, v, L%, T, Ga ¥ Ge-1, qua puaden llamarse usando
las operacionas de tecla indicados a continuacidn.

Para llamar asto tipo de valor: | Realice esta oparacion de tacla:

n? fo] [y
Ix
n
X
On
(-1

LI
EEEEE
HEBEEE

I

+ Ejemplo: Calcular Ga—1, Ga, T, 0, Zxy
siguiantes: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54,
En al modo SD:
fe BOR (T 1 1S B rStat claar

i para los datos

i

— e — g e— e -

ET)
B5 n= "
Cada vaZ que preskona [ para registrar 0 Ingreso,

&l numan da dabes gue 55 M Ingresado Masts ase
punto s Indica an la prazentacdan (valor i ).

54 51 £ [OT7)

53 54 52

Desackin 8 stEndar ds mosstra (Fa—1) = 1.407885053 BT a
Desackin astEndar de poblacksn | Tn) = 1.716956719 B Za

Medla animetca (7 ) = 52,375 ] a
MM de dates () = & RETIER] = |
Suma de valres (Ex) = 427 (] = |

Suma de los cuadrados de ke valores (Ex®) - 22005 ] [eew] () IR

Precauciones con el ingreso de datos

. ingresa el mismo dato dos vecas.

+ También puade ingresar multiples entradas del mismo
dato usando®a (], Paraingresar el dato 110 diez veces,
por gjermplo, presions 110 kel (] 40 [@T),

* Las operaciones de tecla anteroras puadan realizarsa
an cualguier orden, ¥ no necasariamenta como sa
muestra arrba.

* Mientras ingresa datos o despuéds de complatar al
ingreso de datos, puade usar las teclas (&l v (] para ir
visualizando a través de los datos que ha ingrasado. Si
ingresa miltiples ingresos del mismo dato usando kB
(Z] para especificar la frecuencia de datos (ndmero de
ftames de datoz) como se describe anterioments,
pasando a través de los datos muastra el itern de dato v
una pantalla separada para la frecuencia de datos
{Freq).

* Loz datos visualizados puedsan editarss, =i agi lo dasea.
Ingrese &l valor nuevo v luego presions la tecla B para
reemplazar el valor antiguo por el valor nuevo. Esto
también significa que =i desea realizar alguna otra
operacidn (calculo, llamada de resultados de célculos
astadisticos, ete.), siampre debara presionar primearo la
tecla B8 para salir de la presentacidn de datos.

« Prasionando la tecla BT en Jugar de B después de
cambiar un valor sobre la presentacién, registra al valor
que ha ingresado como un alamento de dato nuavo, v
deja el valor antiguo tal como esta.

» Puede borrar el valor dal dato visualizado usando (& y
), y luage presionando B8 [EL, Borrando un valor de
dato ocasiona que todos los valores siguientes so
desplacen hacia arriba.

+ Los valores de datos que registra normalmeante se
almacenan an la meamornia de la calculadora, Aparece al
mensaje “Data Full” y no podra ingresar ningdn dato si
no hay mamoria disponible para el almacenamiento da
datos. Si esto sucede, presione la tecla B para
visualizar la pantalla mostrada a continuacicn.

Edi tOFF ESC
1 2

Prasiona (2] para salir del ingreso de datos sin registrar
al valor que recién ha ingresado.
Prasiong zi desea ragistrar el valor que recién ha
ingresado, sin almacenado en la memona. Si hace ésto,
sin embargo, no podra visualizar o editar ninguno de los
datos que ha ingresado.

+ Para borrar los datos qua recién ha ingresado, presions
fe= (2L

+ Daspués da ingrasar los datos estadisticoz an al modo
S0 o modo BREG, no podra visualizar o editar mas los
ftemeas de datos individuales, después de raalizar
cualquiera de las operacionas siguientas.
Cambiando a otro modo
Cambiando al ipo de regrasidn (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv,
Quad)
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[ Célculos de regresion CREG

Utilica la tecla ™= para ingresar el modo RES cuando
desea realizar célculos estadisticos usando la
ragrasian.

« En el modo SD y mode REG, latecla M apara coma la
tecla 0T,

+ Ingresando el modo REG visualiza pantallas similares a
laz mostradas a continuacidn.

Lin Log Exp =
1 2 3

=it =

*Pwr Inv Quad

« Presione la tecla numérica (O, & o (&) que
comesponda al tipo de regresidn que desea usar.

G0 iLiny:  Regrasién lineal

(@ {Log):  Regresién logaritmica

(Exp):  Regrasian exponancial
00 (Pwr):  Regrasién de potencia
1= (Inv):  Regresidn inversa
] (3] (Quad): Regrasian cuadrética

+ Inicie siempre el ingreso de datos con B= B0 0 (Sel)
B para borrar la memonia estadistica.

+ Ingrese los datos usando la secuencia de tecla siguients.
<datos v= [ <datos v

* Los valores producidos por un calculs de regresidn
lineal dependen de los valoras ingrasados, v los
resultados pueden sar vueltos a llamar usando las
operacionas de tacla mostradas en la tabla siguiente.

Para llamar este tipo de valor: | Realice esta operacion de tecla:
I T T
Ex f= (] (2]
n f] [eama]
)2 ] fraa) () (0
Ty =] sl () (20
EZxy fe] (o] (3]
o=
X0 s =
X4 e
7 f= ]
V0 ] [zwe) () (2D
V4 = ) )

Para llamar asto tipo do valor: | Realice esta oparacidn da tecla:

Coeficiente de regresién & | s ] ]
Cosficients de regresién B | B = = =3

Solamente una regresion no cuadratica

Coeficiente de correlacian r | ) () 3] ]
i o] (o) (0] (] (3]
@ o] (e ) (0] (0] (0]
# Latabla siguienta muestra las oparacioneas da tacla qua

debe usar para llamar los resultados en el caso de una
ragrasidn cuacdratica.

Para llamar aste tipo do valor: | Realice esta operaciin da tecla:
Ex? o] ] [ =]
Tily ot o) (3) (8] (20
g Fooe] [esau] (3] (=)

Coeficients de regresian © | B [Gae) (3] ]
i |0 (=] =] (=]
ie o) (= =] =) =]
i e (=] =] (=]

+ Los valores en las tablas anteriores pueden usarse
dentro da las expresiones de la misma manara que sa
usan las varables.

» Regresion lineal
v La fdmmula de regresidn para la regresidn lineal es:
v=~A+ B

+ Ejemplo: Prasidn atmosférica vs. temperatura

Realica la regrasidn lineal para
determinar los téminos de la
fdmula de la regrasian lineal v
15°C | 1005 hPa | ooeficiante de correlacisn paralos
20°C 1010 hPa | 4atns anterioras. Luego, utilice
25°C | 1041 hPa | la férmula de regresién para
30°C | 1044 hPa | estimar la presién atmosfércaa
—5°C v temperatura a 1000 hPa.
Finalmente, calcule al
coeficiente de determinacion
() v covarianza de muestra
En al mado REG:

(I.J._l.'—r: i _lr)
n—1 '
iLing

fe= (B G0 Sel) B (Stat claar)
101003 @m| " 5.

TEPEatira | gyiorerica
10°C_| 1003 hPa

Cada veZ que praskona [ para ragistar un Ingresa,
&l nimarn de datb Ingreeacs hasta &2 pUNto s
Indica sobra la presentackin (valar a ).

15 1005 @@

20 0410@0T 25 GO 1044

a0 1014 @@

Cosficknis de regraskin 4 - 957.4 s FFEDOB

Coafickni da regraskon B = 0,56 e FFEZ B
Cosfikne de comelackin ¢ - 0,992607268

b o] (3] (] (3] D

Pragkin aimoeldanca a =50 = 2846

) (=) 5 (2] Fer] (eame] () [ ] (2] DD

Temperalura en 1000 (Pa = 4, (42857143

1000 = [ae) ] =) ] 0 IR

Coaficsnis g9 debsminackin = 09655 17241
F= (o) (] ] (2] 20 1D
CovarEnza o5 MUSSTs = 35 [0 ) o) ) 5] BB
=) (i (0 B P (awa) () ER
foor) [ewar) ] O () IR
RN ENY - REEEY = |
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